

《英语周刊》对商务印书馆函授学校 英文科办学效果的记载

——基于学员职业或求学状况的考察

丁伟, 谭林春

(广西科技师范学院 教育与心理科学学院, 广西 来宾 546199)

摘要:商务印书馆函授学校英文科在中国近现代成人教育史、职业教育史上具有重要作用。1921—1922年期间出版的《英语周刊》详细记载了英文科学员的职业或求学状况等重要信息,弥补了已有相关史料的不足。根据《英语周刊》的记载,英文科学员主要供职于10个不同行业领域:教育界、工业界、商业界、政界、军事界、医药卫生界、宗教界、新闻出版界、农业界和法律界。上述文献资料为研究商务印书馆函授学校的办学效果提供了极有价值的史料支撑,有助于对其办学效果做出较为客观、精确的评价。

关键词:《英语周刊》;商务印书馆函授学校;英文科;办学效果;职业状况;求学状况

中图分类号:G727

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2017)02-0099-04

一、引言

在中国近代社会变革、中西文化教育交流的时代背景下,商务印书馆一贯秉承“吾辈当以辅助教育为己任”、“昌明教育、开启民智”的出版文化理念,凭借其自身拥有的高品质人才智力资源、丰厚的纸质媒介资源,于1915年3月正式创建商务印书馆函授学校,首先开办英文科。这是国人自办的第一家专门函授学校,它不仅正式拉开了中国近代英语函授教育的帷幕,也成为中国近代函授教育的嚆矢。商务印书馆函授学校整体办学水平在上海乃至全国范围之内,始终保持着遥遥领先地位。从1915年3月至1946年12月,在长达30余年的办学生涯中,商务印书馆函授学校努力构建一套灵活多变、富有弹性、符合现实国情的函授教育体制,始终能够兼顾普通学校教育和职业教育,取得了显著的办学效果和社会效益,有力促进了中国近代教育由传统向现代的变革和转型。商务印书馆函授学校密切关注社会发展和民众的实际需求,先后开设了特色鲜明、办学优势突出的不同门类专业,均取得了显著的办学成绩。在其开设的所有专业中,尤以英文科创办时

间最早、办学规模最大、办学持续时间最长、毕业学员人数最多、办学声誉最著、办学社会效益最佳,因此英文科取得的办学成就最突出、最引人瞩目^[1-3]。

很显然,商务印书馆函授学校英文科极具个案研究价值。函授教育是一种能够突破时空藩篱、不受职业束缚、利用业余时间以自修为主的开放式远程教育,是成人教育结构系统及职业教育结构系统中的一种重要类型。因此,在职成人群体、中高等学校的学生群体往往是函授学校重要的两个招收对象。毫无疑问函授学校所拥有的学员职业领域构成情况、所就读学校种类及层次越是具有多元化、复杂性的特点,就越能体现函授教育的开放性、职业性、技能性、实用性的特点,也就越能在一定程度上说明其所产生的重要办学影响力、所取得的显著办学效果。

学界对英文科学员的职业或求学状况等相关信息的研究几乎没有。迄今为止,根据笔者已掌握的文献资料,未见有任何相关的期刊论文、硕博论文、学术著作类研究成果问世。这种研究现状致使我们无法对商务印书馆函授学校英文科的办学效果作出

收稿日期:2016-09-03

作者简介:丁伟(1976—),男,河南商丘人,博士,讲师,研究方向:中国近现代教育史、出版与近代教育的转型、教育理论与实践;谭林春(1986—),男,湖南郴州人,讲师,研究方向:课程与教学论。

比较客观、精确的评价,从而不利于更加全面地审视和衡量商务印书馆函授学校在中国近现代成人教育史、职业教育史上所起到的重要作用。

近期,笔者查阅到 1921 年至 1922 年期间由商务印书馆出版的《英语周刊》(English Weekly),里面刊载了一系列的《商务印书馆函授学社英文科历届毕业学员题名录》,它们对学员的来源地、职业或学习状况等重要个人信息均留下了非常宝贵记录。《英语周刊》创刊于 1915 年 10 月,是商务印书馆发行的中国第一份英语学习类周刊,在国内文化教育界具有广泛的影响力。创刊后不久,由于其办刊质量高、影响力大,第 1 期仅出版 2 个月后,便获得民国教育部的嘉奖^[4]。同时,《英语周刊》还具备非常重要的社会教育功能,它是商务印书馆函授学校英文科的函授辅导刊物^[5]。无疑,《英语周刊》所提供的有关该学校的文献资料具有高度的真实性、可靠性和原始性。上述新发现的报刊资料在很大程度上弥补了现有相关史料的不足,为研究商务印书馆函授学校的办学效果提供了第一手极有价值的史料支撑。经过认真解读、梳理之后,现将整理的相关文献资料公布如下。

二、《英语周刊》对英文科学员职业或求学状况的记载

在 1921 年至 1922 年期间,函授辅导刊物《英语周刊》从第 301 期至第 400 期连续刊载了英文科毕业学员的个人简介,包括其姓名、级别、来源地、供职单位或求学单位等重要信息,这为我们探讨英文科的办学效果提供了第一手文献资料,具有非常宝贵的史料价值。本文连续选取第 301 期至第 358 期所公布的学员信息作为个案研究对象,即作为考察的样本,中间无间断,这就体现了所选研究对象的任意性、广泛性的特点。但是,其间会出现这种情况,比如,第 304 期《英语周刊》公布了一批英文科学员的个人信息资料,但是第 305 期就没有公布,而是到第 306 期又开始继续公布另一批英文科学员的个人信息资料。不过,上述现象的发生对本文的研究工作不会产生任何负面影响。显而易见,通过这种方式所选取的样本能够比较客观、真实地反映这一时期的学员职业状况所显现的特点、规律。

函授教育是成人教育、职业教育的一种重要结构类型,它往往以在职成人群体为主要招收对象。不可否认,在职成人群体利用业余时间,在选择函授教育机构接受继续教育的时候,他们的求学动机和

出发点具有多元化的特点,有的是出于自身的兴趣、爱好;有的是为了获得更高的学历;有的是为了提高自身的文化素养;还有的是为了提高职业竞争能力。但是,通常情况下,从事不同行业的在职成人群体在选择函授专业科目时候,往往表现出较强的近期功利性的特点,这种选择倾向或多或少、有意无意地与其目前正在从事的职业岗位有一定程度的关联。由此可见,一所专门函授学校所开设的专业课程应该在最大限度内,能够尽量满足从事不同类型行业成人群体的个性化、差异化的职业需求,满足程度越高,就会吸纳更多的从事不同行业的成人群体参加函授学习,就会使成人群体产生更大的学习动力,办学效果也就愈发显著。因此我们在评价一所函授教育机构的办学影响力、办学效果的时候,其成学员群体是否具备职业岗位种类的多样性和多元化特点也是一个重要的参考依据和评价标准。

根据《英语周刊》刊登的一系列《商务印书馆函授学社英文科历届毕业学员题名录》的记载,经过统计和核对,商务印书馆函授学校英文科国内学员共计有 944 人,但只有 505 人提供了毕业前夕的工作单位或学习单位,因此有效统计国内学员人数为 505 人。他们供职于国内 10 个不同种类的行业领域,分别是:教育界、工业界、商业界、政界、军事界、医药卫生界、宗教界、新闻出版界、农业界和法律界^[6],见表 1。

表 1 商务印书馆函授学校英文科学员在社会
不同职业领域的分布情况简表^[6]

序号	社会职业 领域名称	毕业学员 人数	占总人数的百分比(%) (总人数为 505 人)
1	商业界	262	51.9
2	教育界	98	19.4
3	工业界	47	9.3
4	政界	44	8.7
5	医药卫生界	17	3.3
6	新闻出版界	15	3
7	军事界	11	2.2
8	宗教界	9	1.8
9	农业界	1	0.2
10	法律界	1	0.2

为了进一步说明英文科学员在社会不同职业领域内的具体行业的分布情况,再按照表 1 所给出的顺序,将学员在具体行业的分布情况总结如下^[6]:

共计有 262 名函授学员供职于国内商业界领域

的 33 个不同行业,主要包括:铁路交通运输、航运交通运输、金融、典当、邮电、餐饮、住宿、保险等服务行业;调料品、竹席、燃料、铁器产品、茶叶、珠宝、药品、鞋类产品、棉织品、食用油、食用盐、酒类饮品、粮食、海鲜类食品、副食品、糖果类食品、烟草、服装、布料、扇子类产品、首饰类装饰品、皮革、丝绸、金属器件、综合类产品等销售行业。

共计有 98 名函授学员来自国内 90 多所各级各类学校,来自小学的基本上都是教师;来自中等学校的学员,有的是教师,有的是学生;来自高等学校的基本上都是学生。98 名函授学员的工作或学习单位主要包括普通综合类公私立大、中、小学校,教会大、中、小学校,专门类学校,师范类学校,社会教育机构,军队系统内学校,铁路系统内学校,华侨学校,私塾学堂等。

共计有 47 名函授学员供职于国内工业界的 21 个不同行业,主要包括:矿产资源开采、燃料、建筑材料、木材、粮油食品、酱菜、粮食、食用油、烟草等加工行业;铁路设施、机器、军火、货币、火柴、电灯、灯具、金银首饰器皿、棉纺织品、布料、服装、综合类产品等制造行业。

共计有 44 名函授学员供职于国内政界 16 种不同级别、类别的行政管理机构,主要包括:邮电、海关、财政税务、教育、外国驻华使馆、盐业、军事、农业、铁路交通、政府、司法、公安、食品、河口治理、金融、水路交通等。

共计有 17 名函授学员供职于国内医药卫生界的医疗机构,主要包括公私立综合类医院、中医院、西医院,教会医院,红字会组织机构等。

共计有 15 名函授学员供职于国内新闻出版界的机构。其中,有 9 名学员供职于民国时期享有盛誉的四大书局之首的商务印书馆编译所(总馆和分馆),有 2 名供职于七大书局之一的开明书店编译所(总店和分店),还有的供职于具有较高知名度和较大影响力的传统出版机构、地方报社机构,如湖南衡阳宝华书坊、汕头报社等。

共计有 11 名函授学员供职于国内军事界的直属中央管辖的正规陆军、海军部队系统和地方武装系统。正规陆军、海军分别驻扎在一些省、市、县级行政区域。在部队服役的学员有的属于普通兵种,有的属于特殊兵种。

共计有 9 名函授学员供职于国内宗教界的佛教、基督教、伊斯兰教等不同类别的宗教组织机构。

共计有 1 名函授学员供职于北京农商部第一林

业试验场,该科研机构就是今天中国林业科学研究院的前身,这是我国最早的国家级林业科研机构。

共计有 1 名函授学员供职于一家律师事务所。

三、英文科学员的职业或求学状况特点分析

由表 1 可知,英文科学员的供职单位主要集中在商业界、教育界、工业界和政界。在商业界工作的学员人数占据了总人数的 51.9%。教育界的学员达到了 19.4% 的比例。工业界、政界的学员人数比例分别是 9.3% 和 8.7%。其他 6 个不同职业领域所拥有的学员人数比例均不足 4%,明显低于上述商、教、工、政界人数比例。

在民国的初、中期,中国社会正处于由传统到现代转型的重要过渡时期,经历着一场深刻的社会变革:由自给自足的封建小农经济体制向开放的资本主义工商业经济体制转变,由封建集权专制体制向资产阶级民主共和制转变,由传统农业社会向近代工业社会转变。然而,无论是哪一种制度类型的社会,其经济、政治和教育领域通常都是该社会中的三个最重要的构成部分,一场系统、全面、深刻的社会变革首先要从经济、政治、教育领域开始做起。可以说,这三个领域的变革和转型过程是最为剧烈、迅速而又最为迫切、关键的。经济、政治、教育这三者之间存在极为密切的关联,互为前提、相辅相成、相互促进,这些领域的变革和转型成功与否将会直接影响和决定社会整个领域的变革和转型。

在民国时期,英语已经成为世界通用语言,是国际之间的一种最重要的交流工具,也是反映和承载西方近代先进文化的最重要的载体。在向西方学习的文化氛围日渐浓厚的时代背景下,处在社会变革和转型关键时期的民国社会的经济、政治、教育领域对英语专业人才的需求量日益增大。在社会职业领域内,与之相对应的工业界、商界、政界、教育界对英语专业人才的大量需求,主要体现在以下两个层面:

首先,工业界、商界、政界和教育界出于自身变革和转型的需要,都必须充分借助英语这个重要的传播媒介,向西方借鉴和学习具体相关行业的知识、技能、制度、理论、理念等,这些丰富的社会实践活动都需要数量众多的复合型英语专业人才来实施、开展和完成。

其次,辛亥革命的成功直接导致了资本主义制度在中国的确立,其经济发展不可遏制地被纳入世界资本主义体系之中,民国社会各个领域的发展都

与西方社会的发展息息相关、亦步亦趋,中国近代社会从来没有像当时那样与西方世界保持如此密切的关联。中外交往、交流和沟通的次数更加频繁,其广度和深度都远远超过以前任何时期,上述特点尤其体现在民国社会职业领域内占据极其重要位置的工业界、商界、政界和教育界。而工商界所具有的特殊属性又决定了其在中西交往、互动过程中担当最重要、最活跃的角色,对英语专业人才的需求量、迫切程度都大大超出其他社会职业领域,与工商界处于同样重要位置的教育界、政界则紧跟其后。

商务印书馆函授学校英文科学员除了主要集中在这四个领域以外,还广泛分布在社会其他行业领域,如医药卫生界、新闻出版界、军事界、宗教界、农业界和法律界。从整体上而言,商务印书馆培养的英文函授学员遍布在民国社会的众多职业领域,几乎涵盖了当时所有的重要行业。

在此,非常有必要强调的是,很多函授学员来自对英语水平要求较高的工作单位或求学单位。根据《商务印书馆函授学社英文科历届毕业学员题名录》的记载^[6],还可以发现,有相当数量的学员来自国内高等学校和教会大学,他们大部分都是学生,少数学员是教师。这些高等学校包括国内一些顶尖综合性大学,如北京大学、清华大学、复旦大学等;还包括一些著名的师范院校,如北京高等师范学校、南京高等师范学校、广州高等师范学校等,前两所高等师范学校在当时被誉为培养中等师资力量的一北一南的两大基地。教会大学主要有东吴大学、金陵大学、北京汇文大学等。上述学校的外语教学水平很高,对新生的英语语言功底均有较高的要求,而这些具有一定英语水准的在校大学生能够利用课余时间,选择商务印书馆开办的函授学校继续进修英语,这本身就是对该函授学校所具备的雄厚办学资源优势、高水平办学质量的认可和肯定。

从另外一个侧面也充分说明,上述高等学校和教会大学尽管其整体英语教学水平较高,但是其英语教育资源相对广大的在校学生而言,还是比较有限,一些专业的师资力量较为雄厚、英语教育资源充沛,而其他一些专业则相反。英语教育资源在各专业、各年级、各班级的分配情况存在较大差异,不能够较好地满足一些学生的个体需求。因此,从这个角度而言,商务印书馆从事的英语函授教育在一定程度上弥补了民国高等学校英语教育资源的不足,对促进高等学校英语教育水平的提高起到了一定程度的作用。

此外,一些学员供职于商务印书馆、开明书店的编译所或编辑所。一些学员供职于涉外医院、公司、企业等单位。一些学员供职于洋行机构,其中不乏在国际上具有很高知名度的老牌经营商家,如美孚洋行、西门子洋行等。以上这些供职机构尤其重视和强调所聘职员的英语实际运用能力,而这些员工利用业余时间,选择商务印书馆开办的函授学校提升自己的英语综合素质,毋庸置疑,这也是对该函授学校所具有的高质量办学水准的充分认可和肯定。

四、结语

1921年至1922年期间《英语周刊》刊登的一系列《商务印书馆函授学社英文科历届毕业学员题名录》,可以从学员的职业或求学状况等层面证明,近代商务印书馆从事的英语函授教育办学影响力强大,办学效果显著,办学知名度显赫。晚清以降,中国传统教育的变革所体现出来的本质特征就是实用性、民主性、科学性和开放性,这也是教育近代化的基本内涵^[7]。函授教育在近代中国诞生,并取得一定的发展,这一重大教育事件本身就是中国教育由传统到现代转型的一个重要标志。因为它有效缓解了有限的学校教育资源与社会民众的实际需求之间的供需矛盾,为广大中下层社会民众开辟了另外一条接受系统专业教育、掌握先进专业技能、提高文化素质、增强职业竞争能力的校外教育新途径。无论是从英语函授教育自身发展的层面,还是从其办学效果的层面去考察和审视,商务印书馆所从事的这种迥异于传统教育体制的开放式英语远程教育事业,在中国教育近代化的发展历程中,起到了重要推手的作用。

商务印书馆从事的英语函授教育是相当成功的,其高水平的办学资质和高质量的教学水平赢得了社会各界的一致认可。综上所述,商务印书馆函授学校英文科不但为工商界、教育界、政界培养了一大批符合职业岗位实际需求的复合型外语专业人才,而且也迎合了社会其他职业领域对外语人才的需求,很好地满足了在不同职业领域从事不同具体行业的成人群体的多元化、多样性的个体性、差异性需求。另还有两点需要做出补充说明。其一,在所有被统计作为个案研究对象的商务印书馆函授学校英文科学员中,有近一半的学员没有提供其目前的工作单位或求学单位,可以肯定地说,他们中有相当多的学员属于失学青年群体,由于经济状况、战乱或

(下转第116页)

都会付诸东流,教学效果就无从谈起。

(3)教师应努力提高教学质量,改革教学方式,引导学生努力学习。从模型求解结果可知,教师提高教学质量可以让学生获得更多知识,使学生感到努力学习的收益远高于不努力学习的情形。教师在上课之前首先要吃透教材知识点内容,再根据不同专业要求,不同学生基础,选择恰当的教学方式讲解相应教学内容。在教学过程中不仅要完成教书的任务,还要实现育人的目标。由于应用型本科专业对高等数学学习的侧重点不同,因此在教学过程中应根据不同专业,选择高等数学教学内容和教学方式。例如,对于应用性较强的知识点,教师仅选讲教材部分内容,然后布置相关作业或任务,让学生分小组完成,然后上台答辩,其他小组学生进行提问。让学生在做任务的同时,完成对相关知识点的学习,既培养了学生自学能力和团队合作能力,又让整个教学过程变得更加立体生动,形成积极互动的良好氛围。除此之外,还可以改变传统考核方式。高等数学一般通过期末闭卷考试来考查学生学习情况,这种方

式有其合理性,也有一些弊端,比如部分同学平时学习不认真,期末突击一下,甚至考试时作弊,考完就全忘掉。我们可以尝试减少期末考试的权重,注重平时学习成绩,或完成小组任务的质量进行综合考评,引导学生努力学习。

参考文献:

- [1]董保民,王运通,郭桂霞.合作博弈论[M].北京:中国市场出版社,2008.
- [2]杜志宏.博弈论视野下的和谐师生关系构建[J].浙江师范大学学报(社会科学版),2011(2):23-26.
- [3]诸濂.浅析成绩考核方式与教学效果的博弈[J].江西青年职业学院学报,2009,19(1):83-85.
- [4]胡燕,龙游宇.高校教师行为激励机制的博弈分析[J].经济师,2005(11):98-99.
- [5]乔颖,李涛,田杨.大学生逃课现象原因与对策探析[J].中国高教研究,2006(3):78-80.
- [6]龚谊承,赵喜林,李寿贵.课堂点名现象的博弈分析[J].中国科教创新导刊,2009(31):128-129.

[责任编辑 刘江南]

(上接第 102 页)

其他原因,中途被迫辍学,通过函授教育,自修英语。其二,已发现的文献资料显示,商务印书馆函授学校英文科的招收对象主要针对教育界的师生群体、工商界的在职成人群体、失学青年群体^[8-11],上述有针对性的招生倾向性,与英文科学员的职业现状或求学现状特点具有较高程度的一致性。由此可见,《英语周刊》刊登的上述文献资料对研究商务印书馆函授学校英文科的办学效果所具有的史料价值是毋庸置疑的。

参考文献:

- [1]丁伟.民国时期(1915 年—1930 年)商务印书馆附设函授学社的英文科(上)[J].广西社会科学,2008(9):111-118.
- [2]丁伟.民国时期(1915 年—1930 年)商务印书馆附设函授学社的英文科(下)[J].广西社会科学,2008(10):122-127.
- [3]丁伟.民国时期商务印书馆函授学校办学时间史实考辩[J].兰州学刊,2014(9):88-97.

- [4]丁伟.商务印书馆《英语周刊》办刊历史述考[J].中国出版史研究,2016(2):125-126.
- [5]邝富灼(Fong F. Sec). Editorial: Making Books that Are Remaking China [J]. 英语周刊,1920(232):436.
- [6]商务印书馆函授学社英文科新闻——商务印书馆函授学社英文科历届毕业学员题名录[J].英语周刊,1921-1922(301-358):13-811.
- [7]田正平.留学生与中国教育近代化[M].广州:广东教育出版社,1996.
- [8]商务印书馆函授学社新闻——英文科小史[J].英语周刊,1928(639):820.
- [9]上海商务印书馆附设函授学社英文科[J].英语周刊,1919(210):书末黑白插页.
- [10]君欲为前程发展计乎?君欲为适宜今世界之人乎?如此请速来商务印书馆附设函授学社英文科学习英文[N].申报,1919-10-28(1).
- [11]上海商务印书馆附设函授学社英文科[J].教育杂志,1919,11(10):书首黑白插页.

[责任编辑 亦 策]